           Стратегия поведения выпускников на современном рынке труда

В последние годы на рынке труда все больше пользуются спросом специалисты от 35 лет. Если до наступления кризиса работодатели с удовольствием трудоустраивали выпускников с перспективой на будущее, то сейчас для предприятий и компаний главное – выжить сегодня. Поэтому нужны опытные специалисты, которые внесут значимый вклад сразу, а не когда-то там… .

Для современных выпускников необходимо осознание изменений ситуации на рынке труда и умение адаптироваться к ним. Снижать свои амбиции, проявлять гибкость и готовность работать не по специальности.

Желание найти работу в соответствии с профессиональной принадлежностью абсолютно верное. Но когда период безработицы затягивается до 5 месяцев и далее, может, стоит задуматься - не подыскать ли вариант трудоустройства по смежной профессии? Например, бухгалтер может работать продавцом, кассиром, делопроизводителем, секретарем и так далее. 

Не стоит забывать  и о том, что далеко не каждый работодатель сразу доверит выпускнику ответственную работу. Настраивайтесь изначально на выполнение обязанностей, не требующих  высокой квалификации. Тем более, с точки зрения работодателей основная проблема даже не в отсутствии должного объема знаний или навыков, а в элементарном умении исполнять обязанности в рамках профессиональной деятельности. Вот поэтому, в период испытательного срока  выпускникам  предлагают работу, не требующую высокой квалификации, смотрят, насколько ответственен и дисциплинирован специалист. А уже потом постепенно повышают в должности. Ко всему прочему следует учитывать и такой момент - больших высот в профессии добивается тот, кто прошел все ее этажи. 

Советуем учащимся старших курсов и выпускникам придерживаться следующей стратегии поведения на современном рынке труда:

- Задайте себе вопрос: чего вы хотите? Самоопределение является особенно важным этапом на пути становления карьеры;

- Мир расступается перед тем, кто знает куда идет! Будьте активны, не пасуйте перед трудностями, ищите всевозможные способы получения знаний и опыт, это выгодно наполнит ваше резюме и даст некоторые базовые знания. А так же исследуйте все предлагаемые источники информации о работе;

- Определите свою реальную себестоимость. Трезво оцененные навыки, умения, знания дадут реальную картину ваших возможностей,  цены и ценности как будущего специалиста;

- Не бойтесь делать то, чего не делали раньше. В настоящее время, когда количество предложений ограничено - нет места чрезмерным амбициям по поводу быстрого карьерного роста и высокого положения. Начинать нужно с основ;

- Работайте над построением своей карьеры!

