Роль общественных объединений и СМИ в борьбе с коррупцией
Комплексная программа мер, направленных на противодействие коррупции, реализуется в нашей стране уже несколько лет. Сегодня можно констатировать создание в России отвечающей самым высоким мировым требованиям нормативно-правовой базы антикоррупционной деятельности. Вместе с тем это не означает завершения работы на данном важном направлении.

На заседании Совета по противодействию коррупции при Президенте РФ в начале нынешнего года глава государства назвал приоритетным направлением совершенствования государственной политики в области борьбы с коррупцией формирование в обществе антикоррупционного правосознания. По мнению руководителя администрации президента Сергея Иванова, возглавляющего президиум Совета по противодействию коррупции, эффективная борьба с коррупцией невозможна без участия гражданского общества, поэтому задача органов власти всех уровней не просто прислушиваться к информации небезразличных граждан, но и активно привлекать к антикоррупционным действиям патриотично и конструктивно настроенных активистов.

Важным шагом стало создание рабочей группы президиума Совета при Президенте РФ по противодействию коррупции, по взаимодействию со структурами гражданского общества, в состав которой вошли представители органов государственной власти, научных и учебных учреждений, общественных организаций, ведущих средств массовой информации, религиозных конфессий. Цель создания этого института - выработка форм и механизмов взаимовыгодного сотрудничества государства и гражданского общества, объединения усилий в борьбе с коррупцией.

Одними из основных направлений, обозначенных в Национальной стратегии противодействия коррупции, являются участие институтов гражданского общества в борьбе с коррупционными проявлениями, совершенствование организационных основ антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов. Поэтому вполне объясним большой интерес рабочей группы к совершенствованию независимой антикоррупционной экспертизы, повышению эффективности в работе независимых экспертов.

Искоренение причин коррупции невозможно без формирования сильного гражданского общества

В настоящее время прорабатываются предложения о повышении требований к физическим и юридическим лицам, претендующим на получение аккредитации в качестве независимых экспертов, уполномоченных на проведение антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов. В соответствии с поручением президиума Совета в Минкультуры России направлены рекомендации, касающиеся реализации Программы по антикоррупционному просвещению на 2014-2016 годы с предложением провести ряд мероприятий в целях формирования в обществе негативного отношения к коррупции.

Вопросы антикоррупционного просвещения нашли отражение в Национальном плане по противодействию коррупции на 2016-2017 годы, утвержденном указом главы государства весной нынешнего года. В частности, общероссийскому обществу "Знание", общероссийской общественной организации "Ассоциация юристов России", иным заинтересованным общественным организациям рекомендовано обеспечить создание художественных и документальных фильмов, радио- и телевизионных программ, интернет-материалов, иной медиапродукции, способствующих формированию в обществе активного неприятия всех форм коррупции, повышению престижа государственной службы, а также пропагандирующих соблюдение всеми членами общества требований антикоррупционных стандартов.

Для эффективной борьбы с коррупцией в таких социальных роликах необходимо привлекать внимание к тому, что каждый гражданин, способствуя своими действиями или бездействием коррупции, ставит под угрозу не только свою личную безопасность, но и жизнь, и здоровье других людей.

Например, студент медицинского университета, дающий взятку преподавателю на экзамене, не обладая необходимыми знаниями, на практике не сможет спасти жизнь больного, а сотрудник ДПС, получив взятку от пьяного водителя, подвергает риску жизнь и здоровье других водителей и пешеходов.

Такими материалами можно попытаться воздействовать на поведение людей, сформировать чувство нетерпимости к проявлениям коррупции и коррупционерам, повысить чувство ответственности за принятие собственных решений, а также побудить действовать ответственно и компетентно.

Необходимо показывать последствия взяток, чтобы человек сознавал: он поступает и незаконно, и аморально

Отношение человека к коррупции основывается на нравственном и духовном фундаменте, уровне образования и культуры. Правовой нигилизм служит почвой для многих негативных социальных явлений, в том числе и для коррупции, поэтому так важно повышение уровня правового сознания и правовой культуры граждан.

Осведомленность граждан о требованиях закона, о неизбежности наказания способна удерживать от совершения противоправных деяний. Конечно, средства массовой информации традиционно уделяют повышенное внимание коррупционным проявлениям: так называемой "бытовой коррупции", "деловой коррупции" (коммерческий подкуп - "откаты", нецелевое расходование бюджетных средств и т. д.), случаям коррупции в силовых структурах и в судебной системе. Однако также важно в доходчивой форме информировать население о типичных коррупционных рисках и правилах законопослушного поведения в коррупционно опасных ситуациях, давать рекомендации о способах преодоления административного давления и произвола, защиты своих прав. И в этом должны быть задействованы не только средства массовой информации, но и широкий круг общественных организаций, учреждений науки и образования.

Распространение в обществе знаний о праве и разъяснение положений действующих нормативных правовых актов, а также практики их применения в целях формирования убежденности в необходимости соблюдения законов и предупреждения правонарушений предусматривает упомянутая правительственная Программа по антикоррупционному просвещению на 2014-2016 годы. Ее реализация требует профессиональной подготовки членов общественных движений, занимающихся антикоррупционным просвещением, а также аккредитации или аттестации самих этих движений наподобие аккредитации учебных заведений, которую проводит Ассоциация юристов России. Необходимо определить показатели оценки качества антикоррупционного просвещения, создать единую систему антикоррупционной пропаганды, которая будет состоять из модулей - для школьников, студентов, работников отдельных отраслей.

И в этом направлении уже есть определенные результаты. Федеральные органы исполнительной власти, в ведении которых находятся учебные заведения высшего и среднего образования, на регулярной основе проводят просветительские и воспитательные мероприятия, направленные на повышение правовой грамотности и популяризацию антикоррупционных стандартов. Их сотрудники, слушатели, все обучающиеся в различных форматах знакомятся с действующим федеральным законодательством.

Необходимо совершенствовать формы участия различных общественных институтов, общественных и правозащитных организаций, профессиональных корпораций, научного сообщества, предпринимательских кругов, средств массовой информации, а также социально активных граждан в антикоррупционной деятельности. Наиболее перспективно, как представляется, вести эту работу на началах социального партнерства государственных органов и институтов гражданского общества, под которыми прежде всего понимаются крупные общественные организации, объединяющие представителей различных профессий и социальных групп.

Одна из основных задач, которая ставится перед обществом в борьбе с коррупцией, - доступность и открытость информации. Именно широкая огласка мешает созданию благоприятной среды для процветания коррупции. Предать гласность совершенным коррупционным деяниям могут СМИ. 

Чтобы средства массовой информации имели возможность освещать все события достоверно и максимально честно, они должны быть независимыми от государственных структур и представителей власти. СМИ должны быть самостоятельным подразделением, чтобы иметь возможность вести борьбу с коррупцией. 

Главная задача работников СМИ – представлять интересы общественности, защищать права граждан в сфере получения достоверной информации, воздерживаться от освещения односторонней точки зрения. Работа журналиста – это его особый долг, исполнить который он может только при условии, что это позволяет ему сделать законодательная база и контролирующие органы. Кроме того, существует такое понятие как журналистская этика, - особый свод правил и ограничений, которые устанавливают рамки дозволенного при распространении и освещении любой информации.

Задачами средств массовой информации в антикоррупционной борьбе являются:

- оповещение граждан о существующей ответственности за совершение коррупционных действий. На самом деле, многие граждане ни знать, ни слушать не хотят о том, что может повлечь за собой вручение или получение взятки. Коррупция – это уголовно наказуемое действие, и наказание распространяется на всех участников этого действия. 
- создание социально-моральных норм и принципов в отношении коррупции, агитация общества к осуждению коррупции. Многие воспринимают взятку вовсе не как что-то плохое, а как само собой разумеющееся явление, бороться с которым не нужно. Общество должно понимать, что коррупционер – это негативный образ, который, несмотря ни на что, становится неотъемлемой частью общества, и роль СМИ – донести это до общественности. 

- огласка всех без исключения случаев коррупции. Несмотря на то, что взятки могут быть или в особо крупных размерах, или в маленьких, обо всех случаях коррупции СМИ должны сообщать незамедлительно. Но недостаточно просто сообщить о свершившемся факте, необходимо осветить результаты и меры наказания за совершенное преступление. 

- поддержка государственной борьбы с коррупцией. Несмотря на то, что определенной степенью коррумпированности характеризуются абсолютно все экономические системы мира, коррупция позволяет по-разному добиваться своих интересов. Никакое, даже самое экономически развитое государство, не сможет провести успешную борьбу с коррупцией, если у него нет поддержки в обществе. Коррупция негативно сказывается на социальном и экономическом развитии страны, но кроме того, она сказывается на национальном суверенитете и ущемляет интересы простых граждан. Поэтому роль СМИ – освещать информацию в соответствии с принятыми государством мерами борьбы с коррупцией.

Искоренение причин коррупции невозможно без формирования сильного гражданского общества, подотчетности ему власти. Чтобы государственная власть добросовестно и ответственно исполняла законы, эффективно управляла и качественно оказывала публичные услуги своим гражданам, общество должно постоянно ее контролировать, а СМИ должны иметь возможность открывать обществу скрытые механизмы коррупции, лишая ее благоприятной почвы для развития и распространения. Важную роль играет проведение журналистских расследований фактов коррупции и придания их гласности, что должно доказывать обществу и коррупционерам неотвратимость наказания за антиобщественные деяния.

В связи с этим одним из главных перспективных направлений антикоррупционной деятельности государства должно стать развитие форм общественного контроля и установление информационной прозрачности процесса функционирования исполнительной, законодательной, судебной власти, правоохранительных органов и органов местного самоуправления.

Только объединив усилия в борьбе с коррупцией, создав нетерпимое отношение к ее проявлениям и лицам, живущим за счет использования должностного положения в целях личной наживы, можно снизить остроту этой социальной проблемы.

