Советы по поиску работы
«Плюсы»  профессионального образа
 
«Плюсы» вашего профессионального образа (например, компетентность, желание работать, коммуникабельность, обучаемость) во время собеседования с работодателем могут быть переданы через наглядную информацию о вас (резюме, документы), визуальный канал (как вы выглядите),  аудиальный канал (как вы говорите, рассказываете о себе).
Для создания правдивого образа необходимо, чтобы информация, передаваемая по всем трем каналам (визуальному, аудиальному, содержательному), не была противоречивой.
Что мы видим в человеке, когда знакомимся с ним?
Визуальный канал.
         Прежде всего, мы обращаем внимание на внешность: одежда, фигура, лицо, аксессуары, вещи – портфель, часы, бумаги.
         Другой важный источник информации о человеке – это, так называемый, язык тела. Язык тела включает в себя разные характеристики:
Осанка. Ваша осанка – это ваше отношение к себе, как вы чувствуете себя в настоящее время (прямая спина, поднята голова).
Жесты. Некоторые жесты (указания, поцелуи, рукопожатия) совершаются сознательно. Другие (потирание носа, постукивание ногой) представляют собой неосознанные действия. Каждый день вы выполняете сотни жестов, которые показывают, как вы себя чувствуете, и посылают сигналы другим.
         Примеры и значения некоторых жестов:
 Пальцы рук сплетены в замок – закрытость для общения.
 Раскрытие руки ладонью вверх – дружелюбие, желание сотрудничать.
 Человек сидит на краешке стула – неуверенность.
         Мимика. До того, как мы узнаем человека поближе, мы судим о нем по выражению его лица.  Иногда наши мимические привычки закладываются самой жизнью и «прирастают» к нам. Мимические привычки можно контролировать: попросите других людей говорить вам о них каждый раз, когда они замечают их. Перед собеседованием с работодателем напрягите, а затем расслабьте мышцы лица, помассируйте их.
         Аудиальный канал. Наш голос – это второе лицо. Он может рассказывать всем о нашем самочувствии, здоровье, напряженности, образовании, откуда мы родом.
Приятный голос может сделать человека более привлекательным и компенсировать весьма заурядную внешность.
Дыхание – это та энергия, которая порождает голос. Когда мы напуганы, наш голос дрожит. Это происходит из-за того, что дыхание становится поверхностным и прерывистым, а не льется ровным потоком. 
    Быстрый темп речи может быть показателем живого ума, однако совсем нет необходимости иметь такую скорую речь, чтобы никто не смог поспеть за смыслом сказанного. Многие говорят быстро из-за излишнего волнения и грудного типа дыхания.
Быстрый темп хорош, если слова четко выговариваются, а паузы достаточно продолжительные. Вместе с тем, тот, кто говорит медленно, может просто утомить слушателя.
Отчетливость произношения. Если вы мямлите, проявляете застенчивость и недостаточную решительность в речи, это говорит о том, что вы «зажаты»  (репетируйте ответы на примерные вопросы работодателя).
Мускулы лица «каменеют» очень легко, а если мало работают, то могут легко превратиться в «маску». Для того чтобы речь была отчетливой и объемной, мускулы челюсти, губ должны быть раскрыты. Почти всем могут быть полезны упражнения на артикуляцию. Кроме этого, с ленивой речью можно бороться, повторяя скороговорки.
Содержательный канал. Ваше сообщение о себе необходимо продумать заранее. Оно не должно быть очень большим – несколько предложений, но четких и емких, грамотно построенных, отражающих ваши плюсы как профессионала. В основном все работодатели обращают внимание на такие качества, как: компетентность, желание работать, коммуникабельность, обучаемость.
Ведя речь о «плюсах» профессионального образа нельзя не сказать про улыбку – очень ценная вещь. Помните, что поведение порождает поведение!                                                                                                
Используемая литература: Береговая О.В., Симакова И.Ф. «Организация групповой и индивидуальной работы при предоставлении государственной услуги по социальной адаптации безработных граждан на рынке труда».
  Мищенко Ирина Петровна, ведущий инспектор отдела профобучения, профориентации и программ социальной адаптации ГУ «Тавдинский ЦЗ».
 
 
 

